

Debreceeni Ujság
1917/87

DEBRECEN, 1917.

XXI. ÉVF. 60. SZÁM.

CSÜTÖRTÖK, MARCHIUS 1.

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidékre:
Egy héra 1 korona 60 fillér, negyedévre 5 korona,
félévre 10 korona, egész évre 20 korona.
Megjelenik kivétel nélkül minden nap.

Felölös szerkesztő és laptulajdonos:
THAN GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Debrecen, Kossuth-utca 3. sz., I-ső emelet.
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)
Egyes szám ára 6 fillér.

Az Unioban a béke és háboru pártjai mérkőznek.

Izgalmak a Laconia személyszállító gőzös elsüllyesztése miatt. — Bukovinában győzelmet arattunk az oroszok felett: az eredmény 12 tiszt, 1300 főnyi legénység, 11 géppuska és 9 aknavető. — Ujabb sikerek az olasz fronton.

Mintacsak a német kancellár beszédénél tették nyilvánulni elszántságát jelképezni a német torpedóalálatokkal elsüllyesztett Laconia: éppen végszóra jött ez a sajnálatos, de mégis tanulságos eset. Most már láthatja Wilson is, hogy Németország nem tesz kivételt az Unióval szemben és nem tűri meg a semleges hajózást azon a területen, melyeken át az utazás az entente támogatásához vezet. Németországot semmiféle fenyegetés sem rettentheti vissza a háboru győzelmes befejezésére alkalmas fegyver, a korlátlan buvárhajóharc alkalmazásától.

Az elsüllyesztett „Laconia” esete szükséges volt arra, hogy az Unió komolyan vegye a német fenyegetést. Két, amerikai élet pusztult el a Laconián, de éppen elegendő arra, hogy a póffeszkedő yanke — ne tolakodjék többé a tilalmas vizekre. Elég nagy a világ; ha a yanke utazni akar békén, ott a Csendes Óceán, meg a Sárga tenger. Mig a háboru tart, addig szüntesse meg az Unió a tengeri összeköttetést az entente államaival is Németország tilalmára, mint ahogy megszüntette a központi hatalmak államaival Anglia parancsára. A német tilalom csupán a semlegesség útjára kényszeríti az Uniót.

Bukovinában csinos győzelmet arattak a szövetséges csapatok az oroszok fölött, aminek eredménye: 12 tiszt és 1300-nál több orosz elfogatása, azonkívül 11 géppuska és 9 aknavető zsákmányolása. A háboru 33. hónapja jól indul. Részlet-siker ez csupán, melynek nem lesz még előretörés a következménye, mert a téli időjárás nem alkalmas még a Kárpátokban nagyobb szabású hadműveletek indítására, de megnyugtató biztosíték ez arra, hogy csapataink támadó heve változatlanul erős és eredményes.

Tanácskozás Calisban.

Gent, febr. 28. Párisi jelentés szerint hétfőn és kedden Calisban az angol és francia kormányférfiak és hadvezérek fontos tanácskozásokat tartottak.

Höfer jelentése.

Budapest, febr. 28. (Keleti harctér.) Mackensen vezértábornagy hadserege: Nincs jelenteni való. József főherceg vezér ezredes arcvonala: Kampolungtól keletre megsemmisítettünk egy ellenséges tábori őrséget. A valeputnai ut két oldalán csapataink tegnap délután meglepő támadással szemben rohammal elfoglaltak több magaslati állást; az alagút támaszpontok és védelmi művek szétrombolása után, kedvezőtlen fekvés miatt az ellenség beavatkozása nélkül kiűrtük az összes többi elfoglalt területet, több macacs támadással szemben megtartottuk. A nap zsákmánya 12 tiszt, több mint 1300 főnyi legénység, 11 géppuska és 9 aknavető. Lipót bajor herceg vezértábornagy arcvonala: Lucktól nyugatra rohamcsapataink rajtaütöttek egy orosz előőrsön.

(Olasz harctér.) A tengeremléki arcvonalon a tüzérségi tevékenység mérsékelt határok között maradt. Repülőink a görzi grófságban sikeresen dobak bombáztak olasz csapatgyűlésekre. Marmolattól délre tüzünkkel rajtaütöttünk az ellenség Ombretta állásain és 2 ágyut, 1 löszerraktárt és az olaszok fedezékét megsemmisítettük.

(Délkeleti harctér.) Biztosító csapataink Maliktól északnyugatra szétugrasztottak egy ellenséges osztagot. Höfer.

Harc a tengeren.

Az elsüllyesztett Laconia.

Rotterdam, febr. 28. (Reuter-jelentés.) Az elsüllyesztett „Laconia” személyszállító hajó esete nagy izgalmat keltett, mert a tengerbevesztett 13 utas közt 2 amerikai utas is volt. Izgatott kíváncsisággal várják, mi tesz Wilson? Elegendő ok lesz-e két, amerikai emberélet pusztulása Wilsonnak a döntő lépés megtételére?

Vasárnap este történt a Laconia meg torpedózása. Az első találat után mentő-csónakokba szállt a Laconia személyzete és 200 főnyi utasa. Mikor már mindenki a mentő csónakban volt, 20 perc múlva érte a második torpedólovás a Laconiát és elsüllyesztette. A mentő csónakok hétfő reggelig hanyódtak a tengeren.

(Reuter-jelentés.) Wilson elnök a Laconia esetéből kifolyólag ismételt tárgyalást Lansink államtitkárral. A sajtó hangsúlyozza, hogy a Laconia elsüllyesztése oly cselekedet, melyről Wilson azt

remélte, hogy ilyesmitől Németország tartózkodni fog.

Newyorki jelentés szerint a háborus sajtó hevesen izgat az Unió passzív magatartásának feladására és a széles népretegeket igyekszik uszítani a háborura, azonban nagyon kétséges, hogy két nő életének pusztulása megfordíthatja-e a tömegek békés hangulatát.

Newyork, febr. 28. Az „Associated Press” washingtoni jelentése szerint hivatalosan megerősítést nyert, hogy a Laconián amerikai állampolgárok életüket veszítették. Ez a körülmény és az, hogy személyszállító gőzöst süllyesztettek előzetes figyelmeztetés nélkül, az Associated Press szerint — „nyilvánvaló cselekedet”.

Madrid, febr. 28. Egész Spanyolország izgatottan várja az események fejlődését. A sajtó emlékeztet arra, hogy a szigorított buvárhajóharc kezdetén Vilmos német császár táviratban fejezte ki sajnálatát, ha Spanyolországot is érzékenyen érinti, azonban hangsúlyozta, hogy a viszonyok kényszerítették Németországot erre a döntő lépésre. Romanaués miniszterelnök kijelentette, hogy se nem pessimista, se nem optimista, Spanyolország útját, melyen haladni fog, az események fogják megjelölni.

Németország harcai.

Ludenderff első főszállásmester jelentése.

Berlin, febr. 28. (Nyugati harctér.) Az Artais arcvonal néhány helye ellen intézett angol felderítő előretöréseket vissza vertük. Az Ancre területen állásaink előterében gyalogsági harcok, hadvezetésünk szándékai szerint folytak le. Vaillytől nyugatra az Aisne mentén folyó biztosító csapataink egyikén franciák rajtaütöttek. Az őrállás és a már fogságban levő megszálló csapat ellentámadással ismét a miénk lett. A Maas balpartján a franciáknak erős tüzelés után éjjel Avocourtól északkeletre fekvő árkaik ellen intézett résztámadásai meghiúsultak. Markirchtől nyugatra a Vogézekben négy francia felderítő osztag vállalkozásai kudarcot valottak.

(Keleti harctér.) Lipót bajor herceg vezértábornagy arcvonala: A helyzet változatlan. József főherceg vezérezredes arcvonala: A valeputnai ut mindkét oldalán az Erdős Kárpátok déli részén csapataink jól előkészített, bravúrosan végrehajtott támadása öb orosz magaslati állást juttatott birtokunkba; 12 tisztet és

Debreceni Ujság
1917/46

Több mint 1200 fős hadifoglyokból álló csapatunk, 11 géppuskát és 9 ágyút hoztunk magunkkal; az elfoglalt vonásokat több éjjeli ellentámadással szemben megtartottuk. Az utóli délre az oroszok elfoglalt támaszpontot védelmi harcok nélkül megsemmisítés után a postáknak rájuk néve kedvező feltételek mellett az ellenség behatása nélkül hátrítottak. — Mackensen vezértábornagy hadcsapata: Nincs ujság.

(Macedón arcvonal.) A Cserna hadifoglyokból az oroszok a Parolovátáig haladva február 12-én fölöttük elfoglalt magaslati állásokat bőséges tüzelőkészítés után nagy erővel megtámadták; támadásuk nagy veszteségükkel omlott össze; egy talpalattnyi földet sem vesztek. Ludendorff

Portugália nyomora.

Madrid, febr. 28. Portugáliában egyre nyomasztóbb a helyzet a gabonahiány miatt, amit növel a német buvárhajóharc is, mely az ország tengeri összeköttetését megbénította. A népet egyre jobban elkeserítik az egyre növekvő élelmiszerhiányok.

Az Unio közvéleménye.

Rotterdam, febr. 28. Washingtoni jelentés szerint Wilson elnök tárgyalásai a hadügyminiszterrel eredményre vezettek. A hadügyminiszter törvényjavaslatot fog benyújtani az általános védkötelezettség behozatalára.

Genf, febr. 28. Washingtonból jelentik a Petit Parisien: Wilson előterjesztései fölötti izgalmas vita támadt a demokraták és republikánusok közt, végre is Wilson volt ellenjelöltje, Hughes szenátor javaslatára megadták a felhatalmazást Wilsonnak a szükséges intézkedések haladéktalan megtételére és 500,000 fős önkéntes toborzására.

Bern, febr. 28. San-Francisco-ból jelentik: Az Unio nyugati és keleti államai közt egyre élesebbek az ellentétek a háború és béke kérdésében. A nyugati államok hevesen ellenzik a háborút. A californiai egyetem elnöke élesen tiltakozott minden kísérlet ellen, hogy néhány, elszűcsztett hajó miatt háborúba kezdjenek az Uniót.

Hollandia hajózási angol kényszer alatt.

Rotterdam, febr. 28. Anglia utabban a holland hajóknak csak az este engedélyt meg a kifutást az angol kikötőkből, ha az entente hajóival együtt hagyják el a kikötőt és együtt haladnak át a veszedelmes szorok.

Oroszország sorsoz.

Stokholm, febr. 28. Mint a Ruskoje Slovo jelenti, március elején Oroszországban katonai szolgálatra hívnak be minden férfit.

Gerard uton.

Madrid, febr. 28. La Corunából jelentik, hogy Gerard a berlini amerikai nagykövetség az Izabella infanzimó hajón elindult.

Parlament-elnápolás a békekötésig.

Basel, febr. 28. Az osztrák parlamentet október 8-ig elnapolták, mivel Honghes kijelentette, hogy akkor megkötik a békét.

Oztrájak az amerikai kikötőkben.

Newyork, febr. 28. A newyorki hajótársaságok, dacára, hogy az Orleans Bordeauxba érkezett, nem engedik kifutni hajóikat. Newyorkban 18,000, Bostonban 23,000 ember osztrájakol.

Esti jelentés.

Berlin, febr. 28. A Wolff-ügynökség jelentése:

A Somme északi partján az angolok Le Francois és Sailly közt támadást indítottak, amelyeket visszautasítottunk. — Legszélsőbb árkaikat két pontján még folyik a harc. Keleten nem történt nevezetesebb harci esemény.

Az oláh kérdés. Sigiescu nyilatkozata a Házban.

Budapest, febr. 28.

Ma délután folytatta a képviselőház Szász Károly elnöklété alatt a kormányának a kivételes hatalom gyakorlásáról tett jelentése fölött a vitát.

Sigiescu József sürgeti a többszermelés és kéri a kormányt, hogy az internált, magyarországi oláhok ügyét vizsgálta meg, majd foglalkozik a mérsékelt, oláh nemzetiségi párt alakulásának lehetőségével és azt, mint született román, de magyar állampolgár, politikai abszurdumnak tartja. A magyarországi románok csak a meglévő, magyar pártok kereteiben érvényesülhetnek, mert csupán a magyarországiak bízhatnak meg. A román politikában a status quo ante nem tartható fenn tovább. Elfogadja a jelentést.

Tisza István gróf miniszterelnök örömet fejezi ki Sigiescu hazafias nyilatkozata felett, majd rátér az oláh betörésre. Vannak itt még dolgok, melyeket nem lehet an nyilvánosságra hozni. A betörést néhány ágyúval nem lehetett volna feltartóztatni. Számít a hazafias románság támogatására. Andrassy és Pallavicini támadásait visszautasítja. Az összeférhetlenségi kérdésekben mindig a legszorosabb álláspontot foglalta el. Szerényinek azt feleli, élelmiszerhiány nincs, az aratásig biztosítva van az ország, de rendre és öngyelemzésre van szükség. Az iparcekek maximalizálását nem lehet összehasonlítani a mezőgazdasági termékekkel. Egyes nyersanyagok teljesen kifogytak és így hihetetlen áremelkedések történtek. Ezzel emelkedtek a munkabérek is. Bizonyos iparágak teljesen megszűntek. A többszermelés lehetetlen az ipar terén. Azon vádakat, hogy szövetségszéllel szemben szűkkeblűséget tanúsítottunk, visszautasítja. Az osztrák és magyar miniszterek váltakozva dolgoznak a közös érdekért és célokért megmaradván jó hazafiaknak. A háború feladatunkká tette oly gazdasági és kulturális politika folytatását, mely demokratikus társadalmat nevel. (Tüntető éljenzés a munkapárton.)

Pollavicini György örgróf személyes kérdésben szólal fel és kijelenti, hogy hajlandó a Hitelbankkal megszüntetni összeköttetését, ha Tisza is ugyanezt cselekezi.

Tisza István kijelenti, hogy birtokát vállalkozóknak adta bérbé, aki a Hitelbankkal áll összeköttetésben. Ha erre célzott előtte szóló, ugy izléstelenség.

Az ellenzék zajosan követelte a miniszterelnök rendreutasítását, az elnök azonban Károlyi Mihályt utasítja rendre.

Károlyi Mihály nem veszi tudomásul a rendreutasítást, mert az elnök a miniszterelnököt nem utasította rendre. Ezért az elnök ismét rendreutasította. Ezután Károlyi amerikai utját védelmezte meg.

Este 8 órakor áttértek az interpellációra.

Preszly Elemér a hadifoglyokkal való bánás mód miatt interpellált, mire Tisza István nyomban kijelentette, hogy a kormány mindig szívén viselte a hadifoglyok érdekeit. A kérdést kellő gondossággal intézi.

Pallavicini örgróf a mezőgazdák ügyében interpellált. Az interpellációt kiadta a földmívelésügyi miniszternek.

Sümegei Vilmos a papirhiányt teszi szóvá. Tisza István miniszterelnök kijelentette, hogy minden lépést elkövet a papirhiány megszüntetésére. Az osztrák kormányval már folynak a tárgyalások s legyeköznek odahatni, hogy a gyárak tegyenek eleget szerződéses kötelezettségüknek. A választ tudomásu vették. Több interpelláció elmaradt s így az ülés fél tíz órakor véget ért.

Népfölkelők figyelmébe.

A m. kir. honvédelmi miniszter ur f. évi 1900.-eln. számú körrendeletével elrendelte, hogy az 1872. évtől 1891. évig bezárólag terjedő időben született összes népfölkelésre kötelezettek, akik jelenleg a közöshadseregben, haditengerészetnél, honvédségnél, (népfölkelésnél,) vagy csendőrségnél nem szolgálnak, — tekintet nélkül arra, hogy sorozáskor vagy szemlén alkalmatlanoknak társorozáskor vagy szemlén alkalmatlanokként bevonultak és később a tényleges szolgálatból alkalmatlanságuk miatt elbocsátottak és arra vajjon az illető egyének magyar, illetőleg osztrák állampolgárok avagy Bosnia-hercegovinai tartományi illetőségűek-e, (volt tisztak is), — összehasonlítottatva a katonai havidíjasok felmentve, amennyiben katonai rangjukat megtartották.

A fenti körrendelettel elrendelt népfölkelő bemutatató szemlé a következő napokon fog a városunkban tartózkodó népfölkelő kötelesekkel megtartatni.

1917. évi március hó 4-én a máv. műhelyben alkalmazott népfölkelők.

1917. évi március hó 5-én debreceni illetőségű 1891, 1890, 1889, 1888 évi születésű népfölkelők;

1917. évi március hó 6-án debreceni illetőségű 1887, 1886, 1885 és 1884 évi születésű népfölkelők;

1917. évi március hó 7-én debreceni illetőségű 1883, 1882, 1881 és 1880 évi születésű népfölkelők;

1917. évi március hó 8-án debreceni illetőségű 1879, 1878, 1877 és 1876 évi születésű népfölkelők;

1917. évi március hó 9-én debreceni illetőségű 1875, 1874, 1873 és 1872 évi születésű népfölkelők;

1917. évi március hó 10-én idegen illetőségű 1891, 1890, 1889 és 1888 évi születésű népfölkelők;

1917. évi március hó 12-én idegen illetőségű 1887, 1886, 1885 és 1884 évi születésű népfölkelők;

1917. évi március hó 13-án idegen illetőségű 1883, 1882, 1881 és 1880 évi születésű népfölkelők;

1917. évi március hó 14-én 1879, 1887, 1877 és 1876 évi születésű, idegen illetőségű népfölkelők;

1917. évi március hó 15-én idegen illetőségű 1875, 1874, 1873 és 1872 évi születésű népfölkelők;

1917. évi március hó 16-án az eddigi szemléről elmaradt népfölkelők.

A népfölkelő bemutatató szemlén való megjelenés alól fogatkozásuk alapján a katonai és illetőségi ügyosztály által felmentettek az alább felsorolt fogatkozásban szenvedő egyének, ha fogatkozásukat hiteles okmányokkal igazolják, és okmányaikat az ügyosztályhoz beszolgáltatják és pedig:

1. a nyilvánvalóan alkalmatlanok, vagyis azok, akik a következő fogatkozás valamelyikében szenvednek: egyik kéz vagy láb hiánya, mind két szem vaktsága, süket némaság, hülyeség, bírólílag megallapított tébolyodottság, örültség vagy gyengeelméjűség;

2. az egyéb elmebetegség;

3. akik sorozáskor annak idején törlendőknek osztályozottak;

4. akik felülvizsgálatasuk alkalmával mindennemű népfölkelési szolgálatra alkalmatlannak nyilváníttak és ezen körülményt végelbocsátó levéllel vagy népfölkelési mentesítő igazolvánnyal beigazolni tudják, akár élveznek rokkantsági nyugdíjat, akár nem.

5. akik már valamely előző szemlén alkalmatlannak találtattak és a népfölkelési szolgálat alól már eddig névszerint felmentve vannak.

6. a bevett és a törvényesen elismert vállalkozások felmentett, illetve felavatott (tényleg hivattászerűen alkalmazott) lelkészei és papi legu tanárai;

7. A nyugdíjas és szolgálaton kívüli viszonyban levő katonai és honvéd havidíjasok;

8. rokkantak házában ellátásban levő rokkantsági nyugdíjjal ellátott katonai vagy honvédelmi egyének, akár nyertek a rokkantak házában elhelyezést, akár saját otthonukban laknak, a mennyiben minden népfölkelési szolgálatra alkalmatlannak vannak osztályozva;

9. akik a hadsereg, honvédség, vagy csendőrségben szolgálnak.

Debreceeni Ujság
1917/87

Ország kőtelekéből katonai (honvéd) felhívásának útján 1916. november 30-ika után becsátattak el. Nem kötelesek megjeleneni a szemlén az időleges nyugdíjjal ellátott egyének, mert azok a hadsereg kőtelekéből még nem becsátattak el. Felhívja a városi tanács katonai és illetőségi ügyosztálya a fenti pontokban felsorolt fogvatartásban szenvedő népfőlkéket, hogy a szemlén való megjelenés alól leendő felmentésük céljából igazoló irataikat fenti ügyosztálynál (Városház, félemalet 14. sz.) a népfőlké szemle megkezdéséig mutassák be. Az eskürosok a népfőlké szemlén megjeleneni kötelesek a betegségek igazoló irataikat a bemutató szemléhez hozzák magukkal.

Ez alkalommal figyelmeztetnek a szemlére a népfőlkéket, hogy a bemutató szemléhez a behívási parancsban kitüntetett napon reggel 7 órakor a városház udvarán, — a birtokukban lévő régi igazolványi lappal, tisztán és józsonon, pontosan jelenjenek meg, mert aki a behívási parancsban eleget nem tesz, vagy a jelentkezést elmulasztotta és ezen felhívásra sem jelentkezik, azt karhatalommal vezetik elő és a törvény teljes szigorával büntetik.

Végül figyelmezteti a katonai és illetőségi ügyosztály azon népfőlkéket, akik a bemutató szemléhez behívási parancsot nem kaptak, hogy a fent meghatározott és születési évi folyamataknak megfelelő napokon a bemutató szemlén behívási parancs nélkül is megjeleneni kötelesek.

A városi tanács katonai és illetőségi ügyosztálya.

A debreceni és hajdumegyei hölgyek Zita alapítványa.

A királyné köszönete.

Debrecen és Hajdúvármegye hölgyei tudvaleg a királyné nevére tett alapítvánnyal örökítették meg még jobban a koronázás napját. Az a hölgybizottság amely ezt a nagyszerű tervet egyetlen hét alatt meglepően fényes sikerrel valóra váltotta, tegnap délután Dománoktele alatti gyűlést tartott a vármegyházán.

A gyűlést Domahidy Elemérné nyitotta meg, üdvözölte a megjelent hölgyeket s röviden előadta, hogy a hölgybizottság intenciója szerint járt el, mikor a koronázás napjára a debreceni hölgyek gyönyörű csokrát és nagyszerű albumát a királynéhoz juttatta. A debreceni hölgyek hódolata, a csokor, album, valamint az az elhatározás, hogy a koronázás emlékére s a királyné nevére alapítványt tesznek, igen meleg és méltányos fogadtatásra talált. Ennek írásos bizonyossága az a levél, a melyet a királyné főudvarmestertől kapott s amelyet felolvasásra átnyújtott a jegyzőnek.

A levél tartalma a következő:

A császárné és királyné a felsége főudvarmestere.

Bécs, 1917. évi jan. 14-én.

Méltóságos asszonyom!

Legfelsőbb megbízásból van szerencsém a császárné és királyné a felsége legmagasabb köszönetét tolmácsolni a Méltóságod által Hajdúvármegye és Debrecen szab. kir. város nevében, a koronázás alkalmából átnyújtott remek, diszkótté albumért, valamint igen szép virágcsokorért, ugyszintán az említett törvényhatóságok lakosságának a királyné a felsége legmagasabb nevével elnevezett jótékony alapra szánt adományért. Kiváló tisztelem kifejezése mellett maradok Méltóságos asszony igaz híve:

Gróf Eszterházy Sándor.

A levél felolvasása után Rauch Árpád terjesztette elő, hogy az alapítványra történt gyűjtés 14,026 korona 66 fillérrel tiszta ki, amelyből a csokor, album és plakett árát levonva 13,058 korona 66 fillérrel rug az alapítvány ezidő szerinti összege.

A csokrát, albumot, amelyek emlékeztetés remekművek voltak, lefényképeztették, azokról egyszerű és díszes levelező-lapokat készítették, amelyeket az alapítvány javára forgalomba hoztak, áruba bocsátották.

Az értekezlet után az alapítványi öszeg miként való felhasználásáról az alapító oklevél kiállításáról és az erre vonatkozó részletekről volt szó, amire azonban még lesz alkalomunk bővebben is visszatérni.

Színház.

Színházi hírek. Csütörtökön Csokoládé katoná kerül színre, a főbb szerepekben Görög Olga, Horváth Nusi, Horváth Kálmán, Gáthy, Várnay és Szakácsfal. Szombaton Zeuzai kisasszony. Vasárnap két előadás lesz. Délután Magdolna, népdrama, este Zeuzai kisasszony, operett.

A debreceni 16-os huszárezred küldöttsége a királyné előtt.

A 16-os huszárezrednek, amelynek pótkereete Debrecenben állomásozik, a felsége Zita királyné lett a tulajdonosa. Az ezred tisztikara, ahol nagy örömet keltett ez a hír, most küldöttségileg járul a királyné elé.

A küldöttség tagjai lesznek: Horváth László ezredparancsnok, Brennerberg Gyula őrnagy, akik jelenleg a harctéren vannak és Pauly főhadnagy, valamint Szentkirályi Gyula kapitány. Az utóbbiak Budapesten találkoznak a hactérről érkező ezredparancsnok és őrnaggyal s azután folytatják tovább útjukat Bécsbe.

A küldöttség tagjait március 10-én fogadja külön kihallgatáson a király és a királyné.

Itt említjük meg, hogy azt a házat, ahol a király debreceni látogatása alkalmával, mikor mint prezumpatív trónörökös járt itt, lakott, emléktáblával fogják megjelölni s ezt az emléktáblát még a tavasszal elhelyezik.

Ujdonságok.

Penyigey Sándor százados kitüntetése. Penyigey Sándor 39-ik gyalogezredbeli századosnak az ellenséggel szemben tanúsított vitéz magatartásáért a király a harmadik osztályú katonai érdemkeresztet adományozta a hadiékítménnyel és a kardokkal. Penyigey százados városunk társadalmának ismert, nagybecsű tagja s kitüntetése széles körben kelt őszinte örömet.

Új népfőlké főhadnagyk. Klein Sándort, Bain Samut, dr. Friedmann Mórt, Varga Imrét, a 3. népfőlké gyalogezrednél főhadnaggyá nevezték ki.

A burgonya-llisztcsücséglét bejelentése. Az Országos Közvetlmezési Hivatal előző évi 11572-VIII. 1917. számú rendelete értelmében a cukrázások, mézeskalácsok részére a jövőben csakis burgonya keményítőliszt lesz rendelkezésre bocsátandó. Felhívja ezért a városi tanács a cukrázokat és mézeskalácsosokat, hogy a f. évi március hó 5-ig bejáróljanak a f. évi augusztus hó 16-ig való szükségletüket dr. Vásáry István tanácsnoknál jelentésükkel. Aki a bejelentést elmulasztja, az ellátást egyáltalán nem fog kapni. A burgonya keményítőlisztet igénybe vehetik a

pékek is, azonban tartoznak az igénybevett mennyiségről lisztjegyekkel elszámolni. Azon pékek, akik ily módon burgonya keményítőlisztet igénybe akarnak venni, a fentiek szerint jelentkezhetnek. A burgonya keményítőlisztért métermázsánként 250 kor., zsákért darabonként 6 kor. és a felmerülő szállítási költség lesz fizetendő. Debrecen, 1917. évi február hó 26-án. A városi tanács.

Értesítés. A helybeli máv. műhely főnöksége ezúton értesíti a hadbavonultak családjait, hogy a hadisegéyek kifizetése ezúttal kivételesen március hó 2-án, a szokott órában lesz megtartva. Magyar. kir. államvasutak debreceni műhelye.

Legfelsőbb dicsérő elismerés. Báró Sennyey Ferenc 7. huszárezredbeli hadnagyot a kardok egyidejű adományozása mellett a legfelsőbb dicsérő elismeréssel tüntették ki.

Arany érdemkereszt. Feldmesser I. 39. gyalogezredbeli tart. egészségügyi zászlóst az ellenséggel szemben tanúsított kitűnő és önfeláldozó magatartása elismeréséül az arany érdemkereszttel tüntették ki, a vitézségi érem szalagján.

Koronás ezüst érdemkereszt. Sütő János 3. honvédgyalogezredbeli őrmestert az ellenség előtt eljesített különösen kötelességszerű szolgálata elismeréséül a koronás ezüst érdemkereszttel tüntették ki a vitézségi érem szalagján.

Új népfőlké hadnagyk. Jassik István, Lakatos József, Kovács Ferenc, Wohl Sándor, Szabó Sándor, Tolnai József, Kovács József a 3. népfőlké parancsnokság nyilvántartásában lévő 39-ik gyalogezredbeli dr. Csillag Gyula a 29-ik népfőlké parancsnokság nyilvántartásában lévő 3. honvédgyalogezredbeli, Tolnai József a 3. népfőlké parancsnokság nyilvántartásában lévő 3. honvédgyalogezredbeli népfőlké zászlósokat hadnaggyokká nevezték ki.

Ajánlatok a halastavi építési munkálatokra. A hortobágyi halasztavak építkezési munkálataira a város pályázatot hirdetett. Összesen négy ajánlat érkezett be és pedig: Kálászi Kálmán asztalosmestertől, Fónagy Béla építéssztől, Horváth József ácsmestertől a Tóth-Reményik és Sebestyén vállalkozócégtől.

Katonai kinevezése, Dr. Tápai Károly az 5-ik népfőlké parancsnokság nyilvántartásában lévő 63-ik gyalogezredbeli népfőlké zászlóst hadnaggyá nevezték ki. Dr. Tápai Károly debreceni ügyvédjelölt, a debreceni jogász ifjuság ismert tagja.

Dr. Láng-féle szanatóriumba felvétetnek — elme és ragályos bajok kivételével — bármely betegségben szenvedők. Röntgen elektromos gyógyeszközök. Modern műtőterem. Tudakozódásokra az intézet készséggel szolgál felvilágosítással. Cím: Dr. Láng-féle szanatórium. Debrecen, Kossuth-utca 39. sz.

Érdekes olvasmány 1 koronáért. Lapunk tárca rovatában megjelent Pálffy József „Bandi” napló regény 2 kor. 50 fillér helyett most csak 1 koronáért kapható Csáthy Ferenc m. kir. tudományegyetemi könyvkereskedő-cégnél, Ferenc József-ut (Piac-u.) 8. sz. alatt, a ndg a kevés készlet tart.

Kakács Edith gyönyörű költeménye, Hanghy Jenő művészi rajzával, Csáthy Ferenc m. kir. tudományegyetemi könyvkereskedésében most jelent meg és diszkladásban 6 koronáért az összes helybeli könyvveszélyekben kapható.

Fénykép nagyítás elsőrendű, harna, fekete és színes, legolcsóbb Koncez Lászlónál, Egyház-tér. Keretelés nagy választékban.

Debreceni Ujság
1917/46

Bodnkált kenyér-adagok. Ertesítem a vendéglő, kávéház és általában az összes étkezőhelyiségek tulajdonosait és egyben a nagyközönséget is, hogy miután az Országos Közélelmezési Hivatal rendelkezése folytán a múlt év november hó 14-től kezdve Debrecen városában a liszt és kenyér fogyasztás 25 százalékkal korlátoztatott, az étkező helyiségek tulajdonosai nem 8 dkg., hanem csupán 6 dekagram súlyú kenyérdarabokat tartoznak a nagyközönségnek kiszolgáltatni s miután a kenyér ára emelkedett, a hat dekagram súlyú kenyérdarabért is négy fillér szedhető. Rostás István rendőrfőkapitány.

Alföldy Károly tánciskolájában a tavaszi tanfolyam, ugy kezdő, mint haladó növendékek részére márc. hó 8-án megkezdődik. — Beiratások elfogadhatók. Péterfia-u. 2. sz.

Régi árban kaphatók halcsont nélküli fűzök, hűtőkötők, egyenestartók nagy választékban Goldstein Karolina fűzőkülönlegességek műtermében, Miklós-u. 5. Telefon 736. Tiszttársok és javítások gyorsan készülnek.

Antalfy kölesön-könyvtára állandóan rendelkezésre áll, a nagy közönségnek beiratkozni lehet minden nap, Szent Anna- és Varga-u. sark.

Somogyi László cégnél, Hajdúvármegye szállítója. Női és férfi fehérneműk, zsebkendők, harisnyák, gallérok, kézlelők, eszernyők, nyakkendők.

Vadsértés a Gambrinusban, úgy a reggeli, mint a délutáni uzsonához hidegen és melegen kapható. Márkus Jenő, Gambrinus vendéglős.

"RECORD" gyors és gépiró iskolába

az új tanfolyamra a beiratás megkezdődött. Könyvtellel egybekötött gyorsírás, gépirás, szépírás, vitagyorsírás és levelező tanfolyamra. Miniszterileg jóváhagyott módszer szerint szakszerű kiképzés. Felvételtnek növendékek, csupán — elemi iskolával is. Gépirást, gyorsírást vitairást tetszés szerint lehet külön, külön is gyakorolni. Külön német tanfolyam. Hallgatók a legjobb körökből. Több társadalmi elismerés. Külön esti tanfolyam. Beiratkozni lehet reggel 8-tól este 8-ig.

Kórház-utca I. szám.

Tüzifa

akcióra, friss vágása, még mindig kapható, szufa öle 100 korona, a Longyel-féle tanyán, Bellegető. Fuvaros a helyszínen kapható 38 koronáért. Értekezhetni lehet — Vendég-utca 7. sz. alatt CSORBA Bálintnál.

Bérbeadó villa.

A Sestakert, Porozlay-ut 21/23 számú alatti villa és szőlőterülete bérbeadó. A villa a helyszínen, március hó 4-ikén, vasárnap délelőtt 9—11 óra között közbenjöttómmal megtekinthető és a bérbeadási irásban március hó 6-ikán, délig hozzám benyújtandók. A villa és szőlő jelenlegi állapotban folyó évi október 31-ig fog bérbe adatni; a bérlet a szőlőt rendez gazda gondosságával megmunkáltatni lesz köteles. A bér egy összegben, a bérleti szerződés megkötésekor zárgondnok közbenjöt-

távele a debreceni Elő Takarékpénztár pénztáránál fizetendő; a zárgondnok névtani egyéb részletekre is a hivatali órák alatt felvilágosítással szolgál. A kötetendő szerződés a bérletre aláírás után, a zárgondnokra a telekkönyvi hatóság jóváhagyása után lesz kötelező erejű.

Gaszner Géza, zárgondnok.

103

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szóig hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér. — A Vasárnapi szám részére feladott legkisebb hirdetés tíz szóig egy korona. Minden további szó tíz fillér.

Ajánlat

- Varrógépet** újat, jutányos árban kaphat, alkalmivéte., Grünfeldnél. Nyomató-utca 2. udvarban. 1480
- A Margit-fürdő** a szén hiány megszüntetése is minden pénteken szombaton és vasárnap egészen nyitva, a közönségnek rendelkezésre áll. 1988
- Gyufa,** marószódo, marosujvári, kis hordókban, gyümölcs-iz, kék mák, paprika, édes nemes, oszú és göngyölt hal, orosz hal üvegekben, cukorka és csokoládé áru. Legelősséban napi árban kapható. Fleischer Mór, cukorka és csokoládé áru nagykereskedésében, Hatvan-utca 13. 1951
- Főtéren** Piac-utca 10. szám a. szép nagy üzlethelyiség bolti álványokkal, ugyszintén egy udvari üzlethelyiség azonnal kiadó. 2109
- Étkezzen** Ujházy-né elsőrangú — polgári étkezdéjében, Varga-utca 24. Ebéd és vacsora havonta 120 korona. Dálben négy, este 2 fogás. 2108
- Főtéren** 3 szobás másodemeleti udvari lakás, fürdő szobával, májustól kiadó. Piac-utca 10. 2108
- A Telegdi** kád fürdő egész nap — nyitva, Petőfi-tér 8. sz. 2121
- Debrecen** legforgalmasabb helyén Degenfeld-tér 6., üzlethelyiség, rőfös berendezéssel azonnal kiadó. Értekezhetni: Eötvös 7. 2190
- Valédi** érmelléki saját termései 6 és új borok és risling borok 50 literen felül kaphatók. Tóth Sándornál, Erzsébet-ut 30. 2182
- Lakás** háromszobás, fürdőszobával májusra kiadó. Arany János 20. 2208
- Szárz** tűzfűtő, megrendelésre azonnal házhoz szállít. Unió tűzifa és áruforgalmi részvénytársaság Ispóty-telep 1. Telefon 779. 2210
- Fűszer** szakmában jártas kiszolgáló leány, jó bizonyítvánnyal üzletben ajánlkodik. Cím a kiadóhivatalban. 2212
- Gyékényt** adók kosár kötéshez. fűtésbe, Szent-Anna 62.

Kiadó három szobás utcai és két szobás udvari lakás. Vörösmarty 24. 2202

Zsírzsóda 128 százalékos, kapható hordószámra is Király fűszerüzletében. — gróf Degenfeld-tér 11. sz. 2187

Olcsó egy szobás uri lakások, kényelmes kiadó. — Vénkert, Hortobágy 13. 2178

Kozmetikai intézetem, muatán Pest-ről és Bécsből haza jöttem, ismét megnyitóm. Széchenyi-utca 16. 2216

Hajmunkák cophok olcsón kaphatók. Haját veszek. Bocán fodrász, Hatvan-u. 2.

100 m.-n. takarmány répa eladó. bővebbet a Magy. kir. kávéházban, 8—10 óra között. 2222

Kereslet

Aranyat-üzőt, briliánst, zalogjegyet vesz, meghívásra házhoz is elmegy Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.

Külfönbéjárato butorozott szoba, előszobával kiadó. Cím megtekinthető, Magos-u. 11. sz. 2192

Kocsisok és munkásleányok azonnal felvételtnek. Teleki-utca 100 sz. 2192

Szakközvetítő ügynök és egy gyári-szolgá azonnal felvételtnek. Teleki-utca 100. 2192

Régi magyar, valamint árvi-zes, koronázási belyőge két veszek Harmáthy, Lúvészker 11. 1905

Mindenest keresek, elsőjére, két személyhez, Kossuth-u. 40. 2105

Bejáróné könyvvél elsőjére felvételtnek. Sziv-u. 11. 2113

Beltiszta és tanuló fizetéssel felvételtnek. Csanak József kereskedelmi részvénytársaság cégnél. 2115

Ügyes fiatal mindenest kereset-tik, kis családdhoz 1-re. Rákóczi-u. 8. 2126

Keresek két eszesen butorozott szobát, konyhával, fürdőszobával. Ajánlatokat „Orvos” jellegre a kiadóhivatalba kéretnek.

Mindenes leány ügyes, megbízható, keresetlik kis családdhoz. Péterfia-u. 42., földszint, az udvarban jobbra. 2213

Helybali festőművész keres eszes modellt, délelőtt 9—12-ig. Értekezhetni, délután 3—6-ig. Botlén-u. 3. ajtó 2. 2177

Varró és kőművés leányok felvételtnek. Goldstein Karolina, Miklós-u. 5. 2178

Mosza-utca 6. szám alá takarítóné felvételtik. 2181

Lőszerszámló kulesost 2—4 lóra, jökáran levő megvétele keresek. Fehértői ternet-közvetítő intézet. 2196

Tanuló varró leányok felvételtnek rövid tanulási időre. Péterfia 60. 2199

Tisztességes asszony, házmesternek fizetéssel felvételtik. Arany János 20. 2207

Szerpalmás mindenest leány 15—16 éves kőművés felvételtik. Csapó-utca 57. 2177

Gyermektelen bejáróné vagy cseléd, jelentkezzék. Varga-u. 10. 2198

Fiatal fiú kifutónak felvételtik Piac 71. I. emelet. Fényes szabóüzlet. 2199

Üzletvezető hadntentes, volt önálló kereskedő vagy segéd, kereskedelmi gyakorlat tal székeszental kiméresi üzletbe felvételtik. Értekezhetni Aron Manó és Társa irodájában. — Széchenyi-utca 22. 2191

Egy bejáróné felvételtik. — Mór Béla, Kétnalom-u. 17. 2200

Megbízható ügyes kifutó leányt — felvesz a Fehértői temetkezési intézet, Degenfeld-tér 2192

Fodrászsegéd azonnal felvételtik. — Artner Géza, Debrecen Mester-utca 48. 2206

Bejáró asszony vagy kisleány felvételtik. Péterfia 67. 2205

Bejáróné könyvvél azonnal felvételtik. Baross-u. 18. 2204

Asztalos segédek keresetnek. — Szent-Anna 64. sz. 2157

Ki vállalna gyermeket szoptatni — jelentkezzon Sziv-utca 13., házmesternénél. 2196

Favágó munkásokat keres Unió fiatelep. Ispóty-telep 1. 2209

Tisztességes takarítóné könyvvél jelentkezzon. Piac-u. 7. I. em., balra. 2214

Délelőtti pár órai takarításra — takarítóné felvételtik. — Piac-utca 26. 2818

Tisztességes mindenest, ki a főzésben is jártas, felvételtik. Piac-u. 30., kereszttelep. 2201

Mindenes leány családnak vagy bejárónénak könyvvél felvételtik. Darabos-utca 16. 2221

Takarítóné felvételtik, Hatvan-utca 50. sz. 2220

Eladás

Két utca nyíló jó jövedelmező ház eladó Értekezhetni Csapó-utca 77., — vendéglőbe. 1.98

Eladó 18 személyes vadonat új szűtő övöcskőz és cukor tartó. Cím a kiadóhivatalban. 1764

Egy 8 ló erejű m. álami — cséplő és egy Vansónes házán, jökáran, felszereléssel 3000 koronáért eladó. Vénkert, Domokos Lajos-utca 28. sz. Ugyanott egy 6 lóerejű dob tengj és két szalma rászó tengj egy cséplő ves ráma és két tisedes mérleg eladó. 2176

Eladó egy kijátszott hegedő. Nyit-utca 38. 2211

Egy 2x12 fényképezőgép és egy pár háziyul eladó. Csillag 26. 2190

Teljesen jökáran levő varrógép eladó. József kir. her. utca 8., földszint jobbra 2188

Csipe vereshez (klópi csipkéhez) pálcikák ötszöret eladó. — Kórház-utca 1. 2194

Egy tizedes mérleg, egy egyszerű Zetó kassza, egy kisebb íróasztal, egy stélási, rőfös armba egy ütőkd és még különböző tárgyak eladók. Rákóczi-utca 47. 2187

Egy jökáran levő városi hunda eladó. Honvéd-utca 14. utcai lakás — bol. 2197

Pianino eladó, megtekinthető. Schmidt, zongora rak-tarabán. 2203

240 liter paradicsom eladó. Rákóczi-utca 47. 2189

Eladó két ló, szekér, fuhraral. Kut utca 60. sz. 2189

Eladó egy jökáran levő födeles kocsi, egy vagy két lóval, Miklós-utca 48. 2195

Eladó kedvező fizetési feltételek mellett: Csapó-utca 23. számú nagy bérház, kőművés, mészárszék, üzlet és több 2—3 szobás kényelmes lakás, istálló és gazdasági — épületeket foglal magában, másik frontja a rendőrségi palota előtti modern hasznerezett — utra nyílik. Eladó továbbá a Gerébi-telep, Kondor-utca 2. szám a levő 3 szobás ház, két hold körül kerített szőlővel, pince istálló, teljes gazdasági épületekkel. Sámsoni uton a sorompó mellett Bojér-féle új ház bolt, kőművés, lakás helyiségekkel 3516 négyzetföld területtel. Halasi-telep, Márton Kálmán-utca 13. szám alatti 2 utca nyíló 2 szobás kis ház. Ujkertben, Andrassy-ut 40. sz. alatti fekvő, körülkerített 1 hold szőlő, rajta levő házzal. Értekezhetni Debreceni Gazdák Bankjában, Kossuth-u. 17. 2217

Egy szoba butor azonnal eladó. Szepesvári-utca 30 szám. 2215